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                      Αθήνα, 31.3.2023 
 

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Ο  Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α  Μ Ε Λ Ω Ν 

Επιδόσεις Κλάδου Συνταξιοδοτικών Παροχών ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ για το έτος 2022 

Η Διοίκηση του Ταμείου Επαγγελματικής Ασφάλισης Υπουργείου Οικονομικών (Τ.Ε.Α.-ΥΠ.ΟΙΚ.) 

ενημερώνει τα μέλη του ότι το έτος 2022 ο Κλάδος Συνταξιοδοτικών Παροχών κατέγραψε 

σημαντική αύξηση τόσο στον αριθμό των ασφαλισμένων μελών όσο και στα υπό διαχείριση 

περιουσιακά του στοιχεία (Ενεργητικό). Παράλληλα όμως, το ομώνυμο Αμοιβαίο Κεφάλαιο του 

Κλάδου σημείωσε αρνητική απόδοση στο υπό διαχείριση επενδυτικό του χαρτοφυλάκιο, η 

οποία ακολούθησε τη γενικότερη αρνητική επίδοση των παγκόσμιων αγορών χρήματος και 

κεφαλαίου που σημειώθηκε το προηγούμενο έτος, λόγω των αυξημένων διαταραχών και 

αβεβαιοτήτων του διεθνούς οικονομικού και γεωπολιτικού περιβάλλοντος. 

Ειδικότερα, το τέλος του έτους 2022 βρήκε την παγκόσμια οικονομία σε μια ευάλωτη 

κατάσταση με χαρακτηριστικά στασιμοπληθωρισμού, δηλαδή σε μια συγκυρία με 

πρωτόγνωρες πληθωριστικές πιέσεις, οι οποίες είναι οι υψηλότερες των τελευταίων 40 ετών και 

υπονομεύουν την αναπτυξιακή της προοπτική. Η διαταραχή της εφοδιαστικής αλυσίδας και της 

αγοράς εμπορευμάτων μετά την πανδημία και η εφαρμογή της πολιτικής «μηδενικών 

κρουσμάτων Covid-19» στην Κίνα τροφοδότησαν τις πληθωριστικές πιέσεις που ταλανίζουν την 

παγκόσμια οικονομία. Τα μέτρα δημοσιονομικής στήριξης των κυβερνήσεων, η ενεργειακή κρίση 

και η γεωπολιτική αστάθεια λόγω του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία και επιπλέον η 

ανατίμηση του δολαρίου έναντι των περισσότερων νομισμάτων, αποτελούν παράγοντες 

ενίσχυσης του πληθωριστικού σπιράλ στις οικονομίες διεθνώς. Ο πληθωρισμός εκτιμάται ότι 

θα παραμείνει υψηλός για μεγάλο χρονικό διάστημα αναγκάζοντας τις Κεντρικές Τράπεζες να 

συνεχίσουν την επιθετική πολιτική αυξήσεων επιτοκίων, παρά την επιβράδυνση των ρυθμών 

ανάπτυξης, στην προσπάθεια τους να τιθασεύσουν αυτές τις πληθωριστικές πιέσεις 

διακινδυνεύοντας το ενδεχόμενο πρόκλησης οικονομικής ύφεσης και στις 2 όχθες του 

Ατλαντικού.  

 

Χρηματιστηριακά, το 2022 ήταν έτος ιδιαιτέρως αρνητικό σε όρους επενδυτικών 

αποδόσεων, καθώς σε αυτό παρατηρήθηκε παγκοσμίως μαζική, ταυτόχρονη πτώση των αξιών 

όλων των κατηγοριών περιουσιακών στοιχείων (μετοχών, ομολόγων, ακινήτων).  
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Πιο αναλυτικά, κατά το έτος 2022, η πορεία των μετοχικών δεικτών παρουσίασε έντονη και 

μαζική πτωτική τάση με έντονη μεταβλητότητα. Ο S&P 500 υποχώρησε κατά 19,44% 

καταγράφοντας τη χειρότερη ετήσια επίδοση από το 2008. Στην Ευρώπη, ο STOXX 600 σημείωσε 

πτώση 12,90% και στις αναδυόμενες αγορές ο δείκτης MSCI EM υποχώρησε κατά 22,37%. 

Ωστόσο το 2022, ήταν εξαιρετικά δύσκολη χρονιά και για την παγκόσμια αγορά ομολόγων 

όπου βρέθηκε σε αρνητική τροχιά για πρώτη φορά μετά από 70 χρόνια. Τα κρατικά ομόλογα 

μετά από μια ανοδική πορεία πολλών δεκαετιών είχαν μία δύσκολη χρονιά με τα αμερικανικά 

Treasuries να υποχωρούν σε ποσοστό 12,5%.  

Αν εστιάσουμε στα πιο μακροπρόθεσμα ομόλογα (λήξης πέραν των 10 ετών), τα οποία 

έχουν και τη μεγαλύτερη ευαισθησία στις μεταβολές των επιτοκίων, κατέγραψαν τη χειρότερη 

χρονιά από το 1788! Τα ευρωπαϊκά κρατικά ομόλογα σημείωσαν ακόμη μεγαλύτερη πτώση (-

18,4%) με απώλειες σε όλα τα τρίμηνα του έτους, ενώ τα Βρετανικά Gilts υποχώρησαν (25,0%) εν 

μέσω της αναταραχής στο Ηνωμένο Βασίλειο. Στην πραγματικότητα, το 2022 - με εξαίρεση το 

πετρέλαιο από πλευράς εμπορευμάτων και την δολαριακή ισοτιμία έναντι του ευρώ που 

κατέγραψαν θετικές επιδόσεις – όλες οι λοιπές κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων υποχώρησαν 

σε αρνητικά επίπεδα.   

Σε αυτό το δυσμενές επενδυτικό περιβάλλον, το νέο υπό διαχείριση Αμοιβαίο Κεφάλαιο του 

Κλάδου Συνταξιοδοτικών Παροχών του Ταμείου κατέγραψε ετήσια αρνητική απόδοση για το 2022 

της τάξεως του 13,1%. Υπογραμμίζεται ότι η αντίστοιχη μέση σταθμισμένη επενδυτική επίδοση 

των 30 ελληνικών επαγγελματικών ταμείων που λειτουργούν στον 2ο Πυλώνα Ασφάλισης ήταν 

ομοίως ιδιαιτέρως αρνητική το 2022  (βάσει των επίσημων στατιστικών στοιχείων της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς) καταγράφοντας ποσοστιαίες απώλειες της τάξεως του -8,6%. 

 

Όσον αφορά τις ετήσιες λογιστικές κεφαλαιακές απώλειες που κατέγραψε η τιμή του μεριδίου 

του Α/Κ, σημειώνονται τα εξής: 

 

1. Η χρονιά του 2022, όπως προαναφέρθηκε, εξελίχθηκε ως η χειρότερη των τελευταίων 12 

και πλέον ετών για τα κρατικά ομόλογα στα οποία επενδύει κατά βάση το Α/Κ, λόγω της 

συντηρητικής του επενδυτικής στρατηγικής. Συγκεκριμένα, μεγάλοι ομολογιακοί δείκτες 

αναφοράς κατέγραψαν ακραίες απώλειες που ξεπέρασαν δυστυχώς το όριο του 20%, 

ποσοστό που σε άλλες εποχές θα θεωρούνταν αδιανόητο. Σε παρόμοια έντονη 

καθοδική τροχιά κινήθηκαν και οι απώλειες των μετοχικών δεικτών αναφοράς. 

 

2. Ποια είναι η τρέχουσα στρατηγική κατανομή επενδύσεων του Α/Κ; Με την πολιτική 

διακράτησης αυξημένων μετρητών στο χαρτοφυλάκιο του Α/Κ καθ’ όλη τη διάρκεια του 

2022, έχουν μετριαστεί οι λογιστικές κεφαλαιακές απώλειες σε σχέση με την εναλλακτική 

επενδυτική πολιτική του πλήρως επενδεδυμένου ενεργητικού του Α/Κ. Αυτό φαίνεται 

εξάλλου και από το μέγεθος των απωλειών των αντίστοιχων δεικτών αναφοράς, οι 

οποίες είναι αρκετά μεγαλύτερες. 
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3. Το πλεονέκτημα του Α/Κ, είναι ότι με τις τακτικές μηνιαίες καταβολές (ήτοι με την 

εφαρμογή και χρονικής διαφοροποίησης του χαρτοφυλακίου), όσο συνεχίζεται η 

πτώση των κεφαλαιαγορών, πέφτει ταυτόχρονα και η μέση τιμή κτήσεως του 

μεριδιούχου. Δηλαδή, σε απώλειες της τάξης του 15% για το Α/Κ, οι απώλειες για τους 

μεριδιούχους/ασφαλισμένους του Ταμείου είναι αρκετά μικρότερες, με αποτέλεσμα στην 

επόμενη ανοδική κίνηση των αγορών να χρειάζεται μικρότερο ποσοστό ανόδου για τον 

μεριδιούχο για να πετύχει το νεκρό σημείο (τιμή κτήσης) και να μηδενίσει τις απώλειες 

(Αναλυτικό σχετικό παράδειγμα αναφέρεται στο ενημερωτικό σημείωμα της Επενδυτικής 

Επιτροπής). 

4. Ήδη με τις αγορές νέων ομολογιακών επενδυτικών προϊόντων, κλειδώνονται επιτόκια της 

τάξεως του 4% για τα αμερικάνικα κρατικά ομόλογα και στο επόμενο διάστημα θα 

επιτευχθούν επιτόκια για τα ευρωπαϊκά κρατικά ομόλογα στα επίπεδα του 3% - 3,5%, 

γεγονός που θα επιφέρει ταχύτερη ανάκαμψη της αποτίμησης του χαρτοφυλακίου και 

κατ΄ επέκταση της τιμής του μεριδίου του Α/Κ του ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ. 

 

5. Κεντρική επενδυτική στρατηγική του Α/Κ είναι η επιδίωξη του μακροχρόνιου στόχου, ο 

οποίος δεν είναι άλλος από την επίτευξη ικανοποιητικής μακροπρόθεσμης θετικής 

απόδοσης η οποία θα υπερβαίνει το επιτόκιο της κατάθεσης μετρητών σε πιστωτικό 

ίδρυμα.  
 

Ετήσια Εξέλιξη Αριθμού Μελών & Ενεργητικού Κλάδου Συνταξιοδοτικών Παροχών ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ  

& Σωρευτικές μεταβολές περιόδου 19.1.2019 - 31.12.2022 

 
 

Συμπερασματικά, η συμμετοχή και συστηματική καταβολή εισφορών στον Κλάδο 

Συνταξιοδοτικών Παροχών του ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ και η επίτευξη κεφαλαιακών υπεραξιών, δεν είναι 

αγώνας δρόμου για τα ασφαλισμένα μέλη, αλλά ένας μαραθώνιος, με πολλά ενδιάμεσα 

εμπόδια, ανηφόρες και κατηφόρες, ο οποίος όμως στο τέλος της μακροχρόνιας διαδρομής 
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του, αποφέρει θετικά αποτελέσματα σε όρους υπεραξιών και κεφαλαιακών αποδόσεων, βάσει 

της διεθνούς εμπειρίας και ακαδημαϊκής βιβλιογραφίας.   

 

Εν τούτοις, παρά το δυσμενές επενδυτικό περιβάλλον, το Ταμείο κατάφερε και το 2022 να 

αυξήσει σημαντικά το Ενεργητικό του βασικού Κλάδου Συνταξιοδοτικών Παροχών. Πιο 

αναλυτικά, για το 2022, η καταγεγραμμένη αύξηση του Ενεργητικού του Κλάδου Συνταξιοδοτικών 

Παροχών ανήλθε σε  ποσοστό 53,6%, ήτοι σε ονομαστικούς όρους από 1.441.831,04€ σε 

2.206.881,61€. Παράλληλα, το 2022 ο Κλάδος επέδειξε σημαντική αύξηση και στον εγγεγραμμένο 

πληθυσμό του καθώς τα νέα μέλη του ανήλθαν στους 1.367 ασφαλισμένους, 

αντιπροσωπεύοντας ποσοστιαία ετήσια αύξηση 37,4%. 

 

Πλέον, ο Κλάδος Συνταξιοδοτικών Παροχών του ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ αριθμεί τέσσερα (4) έτη 

λειτουργίας. Κατά τη διάρκεια του χρονικού αυτού διαστήματος, ήτοι από 19.1.2019 έως 

31.12.2022, οι σωρευτικές ποσοστιαίες αυξήσεις για τον Αριθμό Μελών (Πληθυσμό) και το 

Ενεργητικό του Κλάδου ήταν πολλαπλάσιες αυτών του έτους 2022 και άκρως εντυπωσιακές, 

καθώς ανήλθαν σε 183% (αριθμό μελών) και 1.440,6% (ενεργητικό) αντίστοιχα! 

 

Η Διοίκηση του Ταμείου και η αρμόδια Επενδυτική Επιτροπή θα συνεχίσουν υπεύθυνα και 

αποτελεσματικά να υπηρετούν με συνέπεια την περαιτέρω μεγέθυνση του Κλάδου 

Συνταξιοδοτικών Παροχών, σε όρους αριθμού μελών, ενεργητικού και κεφαλαιακών 

μακροπρόθεσμων υπεραξιών, προς όφελος των ασφαλισμένων του μελών και ενίσχυσης του 

μελλοντικού συνταξιοδοτικού τους εισοδήματος. 

 

Τέλος, στα ασφαλισμένα μέλη του Ταμείου συστήνεται - για την ολοκληρωμένη ενημέρωσή 

τους - να ανατρέξουν συμπληρωματικά και στο ενημερωτικό αρχείο της Επενδυτικής Επιτροπής 

για τις επιδόσεις του Κλάδου Συνταξιοδοτικών Παροχών το έτος 2022 που βρίσκεται αναρτημένο 

στο πεδίο της προσωποποιημένης πληροφόρησης (My account) της ιστοσελίδας του Ταμείου. 

 

 

https://teaypoik.gr/wp-content/uploads/2023/05/Ενημέρωση-ασφαλισμένων-για-επιδόσεις-Κλάδου-Σ.Π.-έτους-2022-από-Επενδυτική-Επιτροπή-ΤΕΑ-ΥΠΟΙΚ-ΤΕΛΙΚΟ-31.3.2023.pdf

